
Identification des emplois
des parenthèses et des tirets

Consigne

Pour chacun des tirets du texte suivant, dites s’il indique le début d’un commentaire
accessoire, la fin d’un commentaire accessoire ou le changement de locuteur dans
un dialogue. Ensuite, dites si le tiret équivaut ou non à une parenthèse ouvrante
ou fermante.

Exemple

Toute la famille – (a) de la petite cousine au grand-père – (b) s’était rassemblée
pour les vingt ans de Sophie.

Réponse

Début ou fin d’un commentaire accessoire / Équivaut à une parenthèse
Changement de locuteur ouvrante ou fermante

a) début d’un commentaire accessoire parenthèse ouvrante

b) fin d’un commentaire accessoire parenthèse fermante

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○
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Chez le notaire

« Je connaissais bien le défunt, dit le notaire, fébrile. Aujourd’hui, j’ai à vous dévoiler, madame,
certaines choses.

– (a) J’ai la nette impression – (b) je ne sais pourquoi, votre regard fuyant peut-être – (c) que ce
que vous m’apprendrez me perturbera.

– (d) Malheureusement, votre intuition est bonne : les dernières volontés du défunt me semblent
délicates à exécuter. C’est avec toute la discrétion que ma profession requiert – (e) on ne le dira
jamais assez! – (f) que j’énoncerai...

– (g) Allez droit au but, qu’on en finisse! lança-t-elle, soudain nerveuse.

– (h) Voilà. Vous ne serez pas la seule héritière des biens de votre mari, madame. L’héritage sera
divisé en sept parties égales : une pour vous, une pour chacun des trois enfants que votre mari
a eus au cours des dernières années, enfants dont l’existence vous était inconnue – (i) je ne le
sais que trop – (j) et une pour chacune des trois mères. Maintenant, hésita le notaire, je dois...
faire entrer les six autres héritiers pour la lecture des dispositions testamentaires. »

Début ou fin d’un commentaire accessoire / Équivaut à une parenthèse
changement de locuteur ouvrante ou fermante

a)

b)

c)

d)

e)

f)

g)

h)

i)

j)
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Corrigé

Début ou fin d’un commentaire accessoire / Équivaut à une parenthèse
changement de locuteur ouvrante ou fermante

a) changement de locuteur dans un dialogue n’équivaut pas à une parenthèse

b) début d’un commentaire accessoire = parenthèse ouvrante

c) fin d’un commentaire accessoire = parenthèse fermante

d) changement de locuteur dans un dialogue n’équivaut pas à une parenthèse

e) début d’un commentaire accessoire = parenthèse ouvrante

f) fin d’un commentaire accessoire = parenthèse fermante

g) changement de locuteur dans un dialogue n’équivaut pas à une parenthèse

h) changement de locuteur dans un dialogue n’équivaut pas à une parenthèse

i) début d’un commentaire accessoire = parenthèse ouvrante

j) fin d’un commentaire accessoire = parenthèse fermante
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